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Căsătoriile mixte
Ziarul «Universul» din 4 Martie 

a. c. publică un articol despre căsă
toriile mixte în Transilvania, articol 
prilejuit de apariţia studiului dlui Dr.
P. Râmneanţu, care tratează problema 
acestor căsătorii în oraşele din Tran
silvania în perioada dela 1920—1937. 
Atât studiul dlui Dr. P. Râmneanţu, 
cât şi ziarul Universul, arată cu date 
statistice pericolul naţional pe care îl 
prezintă, pentru elementul românesc, 
căsătoriile mixte. Realitatea, de şapte
sprezece ani, dovedeşte că totdeauna 
căsătoriile mixte au fost şi sunt pro
porţia de 98°/0» în defavorul neamu
lui românesc, adecă, în majoritatea 
zdrobitoare a cazurilor, bărbaţii ro
mâni au cedat influenţelor genului 
femenin strein. Femeile maghiare, 
germane, evreice, rusoaice etc. au im
pus, aproape totdeauna, în familie 
limba lor maternă, au impus respec
tarea tradiţiilor, obiceiurilor, credin
ţelor şi a tuturor idealurilor streine
de in te re s e le  n e a m u lu i ro m â n e s c .

Dar pe lângă latura biologică şi 
naţională, căsătoriile mixte au şi o la
tură de ordin religios şi confesional. 
Neamurile invadatoare asupra ţinutu
rilor şi asupra poporului românesc, 
au lucrat şi lucrează şi astăzi încă şi 
prin impunerea confesiunii lor elemen
tului băştinaş, adecă, prin trecerea 
Românilor la catolicism, la unaţie, la 
luteranism, Calvinism, etc. Aceste nea
muri lucrează sistematic şi conştient 
prin toate mijloacele posibile la asi
milarea elementului românesc. Ori, se 
ştie că religia, respective confesiunea, 
este un element esenţial care deter
mină apartinenţa individului la o na
ţiune oarecare. Se ştie că ortodoxia 
a fost pentru neamul românesc, căzut 
victimă atâtor împărăţii flămânde, 
mijlocul cel mai puternic, stăvilarul 
cel mai nebiruit, întru menţinerea 
noastră ca neam pe aceste plaiuri, 
întru zădărnicirea tuturor neamurilor 
de asimilare şi desnaţionalizare a Ro
mânilor. Prin căsătoriile mixte din zi

lele noastre, Românii pierd adeseori, 
în România mare, şi ceeace moşii şi 
strămoşii au apărat şi au păstrat în 
vremuri de cumplite asupriri, pierd 
dreapta credinţă, prin aceea că ei, 
sau urmaşii lor, adecă copiii, se de
spart de Biserica ortodoxă. Dacă s’ar 
publica o statistică care să cuprindă 
toate datele referitoare la confesiunea 
pe care o au copiii rezultaţi din că
sătoriile mixte, am rămânea uimiţi de 
pierderile pe cari ortodoxia, şi în ace- 
laş timp românismul, le-a suferit dela 
răsboi încoace pe acest teren.

Toate aceste pierderi Ie avem din 
cauză că în România mare, nici sta
tul şi nici Biserica ortodoxă, n’au dat 
până astăzi atenţiunea cuvenită îm
piedecării realizărilor de căsătorii 
mixte; ori dacă acest lucru nu se 
poate înfăptui totdeauna, să se facă, 
cel puţin, îndrumarea elementului or
todox şi românesc în aşa fel încât 
interesele mari ale Bisericii «domi-

j n » n te »  ş i  a!« n e a m u lu i s ä  n u  f ie  n ic i
odată sacrificate. Pe lângă faptul că 
Biserica şi statul ar putea legifera în 
aşa fel încât interesele noastre reli
gioase şi naţionale, nu numai să fie 
puse în afară de orice pericol, dar 
să fie chiar promovate, zic, pe lângă 
faptul acesta, problema căsătoriilor 
mixte, în zilele noastre şi în ţara noa
stră este şi o problemă de ordin 
pastoral.

Păstorii de suflete din întreg cu
prinsul ţării sunt datori să facă tot 
ceeace ie stă în putinţă pentruca nu
mărul dreptcredincioşilor să fie într’o 
continuă creştere. In faţa lui Dum
nezeu, fiecare preot va avea să dea 
seama de toate sufletele încredinţate 
păstoririi lui, va avea să răspundă şi 
despre acelea cari din cauză că el, 
păstorul sufletesc, nu s’a îngrijit, la 
timp, să pregătească pe fiecare indi
vid în aşa fel încât, în faţa oricăror 
încercări să rămână neclintit în cre
dinţa ortodoxă, nu s’a îngrijit să im
prime în adâncul conştiinţei fiecărui

membru din parohie convingerea su
periorităţii credinţei sale, şi din cauza 
aceasta ei săvârşesc cu uşurinţă că
sătorii mixte, ei consimt, fără nici o 
remuşcare internă, ca copiii lor să fie 
botezaţi şi crescuţi în altă credinţă 
decât cea ortodoxă, consimt să facă 
tot felül de concesiuni.

Asemenea întâmplări vădesc tot
deauna insuficienţa grijei pastorale a 
preotului din parohia respectivă, in
suficienţă de care el rămâne răspun
zător în veşnicie. E bine deci ca fie
care păstor de suflete să ştie că orice 
trecere dela ortodoxie, la oricare altă 
confesiune, trecere care, dacă se fă
cea toată pregătirea şi toată insistenţa 
din partea preotului, putea fi împie
decată, echivalează cu oricare altă 
pierdere a sufletului omenesc încre
dinţat păstoririi lui. Dacă preoţimea 
noastră şi-ar da mai bine seama de 
răspunderea mare pe care o are în 
faţa lui Dumnezeu, s’ar strădui, de 
sigur, mai mult să împiedece săvâr
şirea căsătoriilor mixte, şi să împie
dece, mai ales, pe tatăl sau pe mama 
ortodoxă de a consimţi ca copilul lor
s 'â fie botezat, sau crescut în altă
confesiune, decât cea adevărată, decât 
cea ortodoxă.

O misiune pastorală specială au 
preoţii noştri totdeauna când este 
vorba de a nu se mai putea împie
deca realizarea unei căsătorii mixte. 
Trebue să se ştie că din punct de 
vedere religios, tot o căsătorie mixtă 
este când un bărbat ortodox se cu
nună cu o femee greco-catolică, sau 
invers. In toate cazurile acestea, ca şi 
atunci când un român sau o româncă 
se căsătoreşte cu un strein, preotul 
este dator să se apropie de fiul său 
sufletesc, să-i arate importanţa fap
tului pe care vrea să-l săvârşească, 
să-i arate că urmările bune sau rele 
— pentru individ, pentru familie, pen
tru viitorul neamului şi pentru ferici
rea vieţii de aici şi a celei viitoare — 
depind, în cea mai mare parte de 
felul cum se rezolvă problema con
fesională în cadrele famiilor mixte. 
Preoţii ortodocşi vor depune toată 
străduinţa ca totdeauna elementul

dreptcredincios să influenţeze asupra 
celuilalt şi să-l determine să facă tre
cerea la ortodoxie şi să facă cununia 
religioasă numai în biserica noastră 
ortodoxă. Copiii rezultaţi din aseme
nea căsătorii să fie crescuţi numai în 
religia ortodoxă. Lucrul acesta s’a 
urmărit chiar şi atunci când eram sub 
stăpânire străină, deci cu atât mai 
vârtos, trebue să se realizeze el astăzi 
în cadrele statului naţional românesc.

Regulamentul pentru procedura 
judecătorească în cauzele matrimo
niale şi instrucţiunea dată de Consi- 
storul mitropolitan ortodox român 
din Sibiu cu data de 25 August 1895 
Nr. 138 M. prevede:

« a ) Preoţii parohiali ai bisericii 
noastre sunt îndatoraţi a învăţa şi a 
îndemna pe credincioşi, ca la cazuri 
de căsătorii mixte, să nizuiască şi să 
inziste, ca toţi pruncii, cari se vor 
naşte din acele căsătorii nrxte să ur
meze religiunee noastră străbună şi 
să fie crescuţi în biserica ortodoxă.

b) Se îndatorează preoţii, a în
văţa şi a lucra, respective a influenţa
la căsătorii mixte, ca partea căsăto
rită, care va aparţinea religiunei noa
stre, nici la un caz să nu se învo- 
iască la aceea, ca pruncii de sexul 
său să urmeze altă religiune, decât 
numai religiunea noastră ortodoxă.

Având în vedere faptul că în ţara 
noastră bărbaţii români şi ortodocşi, 
cari se căsătoresc cu streine, sunt mai 
numeroşi decât femeile ortodoxe că
sătorite cu streini, preotul va căuta 
să influenţeze asupra acestor bărbaţi 
în aşa fel ca ei să facă uz de drep
turile pe cari legile actuale ale sta
tului le dau bărbaţilor şi astfel dreapta 
credinţă să fie totdeauna promovată. 
In această privinţă, legea pentru regi- 
gul general al cultelor din 22 Aprilie 
1928, prevede în art. 47 următoarea 
dispoziţie:

«Dacă părinţii nu sunt de aceeaş 
religiune, tatăl are dreptul de a de
termina, pentru fiecare copil în parte, 
căreia din cele două religiunii ale pă
rinţilor săi aparţine. Aceasta însă 
odată pentru totdeauna, anume cu

I. Gh. Savin: Fiinţa 
şi origina religiunii

Avântul ce-1 ia Sociologia In ultimul 
timp a făcut să rodească o mulţime de 
teorii şi ipoteze, cari erau vulgarizate ca 
singurele adevăruri ce pot rezista chiar 
criticii celei mai acerbe. Concluziile la cari 
au ajuns slujitorii noii ştiinţe, poartă pe
cetea erorii tocmai pentru faptul, că la re
zultatul lor au ajuns prin judecăţi forţate 
şi mânaţi de patima de-a dărâma totul şi 
de dorinţa de-a se fundamenta pe ceva 
modern, care pare a prezenta o notă de 
soliditate indiscutabilă. Majoritatea, plecând 
dela realităţi interpretate unilateral, au ajuns 
la rezultate cari, departe de-a oferi certi
tudine, au promovat scepticism. Ca va

loare imediată aceste teorii sunt din do
meniul trecutului ţi au avut pe lângă 
aceasta meritul de-a fi produs discuţii, pe 
lângă faptul, important, că au altoit spiri
tul contimporan cu o mulţime de erori, cari 
au sdruncinat sufletul omului de astăzi.

Religia, ca fenomen social, s’a bucu
rat dela început de deosebită atenţie din 
partea îndrumătorilor noii ştiinţe sociale. 
O mulţime de teorii şi ipoteze, dintre cele 
mai stranii, şunt indiciul amabilităţii cu 
care a fost tratată problema, de capitală 
importanţă, a religiei. Şi, întru cât aceste 
teorii nu sunt dintre cele mai fericite pen
tru sufletul omenesc, o disciplină a Teolo
giei, Apologetica, le cercetează in amă
nunţimi, punând adevărul în locul erorii şi 
încrederea în locul scepticismului.

Dl I. Gh. Savin, profesor la Faculta
tea teologică din Chişinău, Intr’un impo
zant volum, sub titlul: * Fiinţa şi origina 
religiunii» ne prezintă aceste teorii In haina 
lor cea mai nouă, cernând, la urmă, prin 
sita unei judecăţi sănătoase fiecare din

aceste teorii, ca să rămână numai ceiace 
este valabil.

Dela început dsa ţine să ne atragă 
atenţia asupra importanţei problemei ce 
ne-o prezintă. „De origina religiei depinde 
însăşi veritatea ei, ca şi caracterul de re
ligie absolută, care revine creştinismului“. 
Căci, dacă religia ar fi un fenomen natu
ral, atunci şi creştinismul ar fi o formă 
evoluată a ei, care poate fi înlocuită cu 
alta, potrivit desvoltării factorilor naturali, 
cari au făcut-o să apară şi să ia forma, 
pe care o are. In cazul acesta originea 
umană a religiei o dispensează de carac
terul său de revelaţie şi o ataşează cu 
uşurinţă fenomenelor naturale, cari, apă
rând în timp, datorită unor cauze psiholo
gice sau sociale, va avea o soartă rela
tivă, dispărând odată cu timpul.

înainte de-a ne arăta care este ori
gina religiunii, dsa crede a fi necesar de 
ştiut, cari sunt elementele caracteristice şi 
fundamentale ale religiunii, cari apoi fiind 
cunoscute, poate fi uşor înlăturat ceiace

este fals şi arbitrar în determinarea fiinţii 
sale. Şi ajunge astfel la determinarea reli
giei: „în orice religie, oricât de rudimen
tară ar fi ea, întâlnim noţiunea de divini
tate creatoare a lumii, şi, în o formă oare
care, pronietoare a ei. Cu această divini
tate, mai presus de lume, însă în legătură 
posibilă cu ea, omul stă sau caută să in
tre în legătură, fie pentru a o îmbuna, fie 
pentru a o implora, fie pentru a o adora. 
Această legătură, în afară de sentimentul 
intern născut din raportul cu divinitatea, 
trebue să aibă şi o formă de exprimare 
externă, deci de cult, manifestat, fie în 
grup, ca colectivitate, fie de fiecare ins în 
parte“. Deci credinţa într’o divinitate, le- 
gătura cu această divinitate şi expresia 
acestei legături, fie prin sentiment sau cult, 
sunt notele esenţiale ale religiei. Din ace
stea se poate defini, scurt, religia ca: «ra
porta/ dintre om şi divinitate». Termenii 
acestui raport trebue să aibă anumite ca
racteristice spre a fi creatoare sau pronia- 
toare de religie. Astfel: Dumnezeu — obiec-
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prilejul înscrierii copilului în registrele 
stării civile.

Orice convenţiuni anterioare că
sătoriei prin cari s’ar hotărî religiunea 
copiilor vor fi nule şi neavenite».

In fafa acestor dispoziţiuni, nu 
rămâne altceva de făcut, decât ca 
preoţii ortodocşi români să-şi dea 
seama, că atât mântuirea sufletească 
a indivizilor prin ortodoxie cât şi vii
torul neamului nostru, depinde în 
măsură foarte mare de conştiinţa sa
cerdotală a acestor preoţi şi de felul 
cum îşi îndeplinesc datoriile lor pa
storale în toate împrejurările vieţii 
sociale şi individuale.

Pr. Sp. Cândea

2 . __________________

Ministerul de interne. Direcţiunea Ad-ţiei de stat

Nr. 2091 A. din 17 Februarie 1938.

Domnule prefect,
Arhiepiscopia ortodoxă română de 

Alba-Iulia şi Sibiu ne face cunoscut prin 
adresa Nr. 588 Bis.—938 că, pentru a în
tări unitatea sufletească a neamului şi in
fluenţa creştină asupra Statului nostru de 
azi, este necesară respectarea strictă a re
pausului duminecal şi a sărbătorilor reli
gioase şi iegale, spre a se da astfel cre
ştinilor posibilitatea să-şi îndeplinească în
datoririle lor către Biserică şi suflet.

Sfânta Arhiepiscopie amintită arată, 
între altele, că la ţară în deosebi, cance
lariile comunale ar trebui să fie închise, 
măcar în timpul liturghiei, iar funcţionarii 
comunali să fie obligaţi a participa la slujbă.

De asemenea că, în multe părţi câr- 
ciumele sunt deschise în zilele de Dumi
neci şi sărbători, tot astfel şi primăriile, 
cari ţin licitaţie în timpul liturghiei, se în
casează dări şi impozite, ce stânjenesc pe 
credincioşi dela rugăciune şi reculegere 
sufletească.

Comunicându-vă cele ce preced şi 
potrivit intervenţiei numitei Arhiepiscopii, 
avem onoare a vă ruga să luaţi măsuri ca
r e p a o su l d u m in e c a l în  z i le le  d e  D u m in e c i
şi sărbători legale să  fie respectat cu stric- 
teţe şi de autorităţile din acel judeţ dispu
nând ca, în timpul sfintei liturghii cance
lariile comunale să fie închise, iar funcţio
narii comunali să fie obligaţi a cerceta Sf. 
biserică dând un bun exemplu celorlalţi 
cetăţeni; de asemenea cârciumile să fie 
închise, să se oprească vânzările prin lici
taţie în timpul liturghiei, precum şi înca
sările de dări şi impozite comunale.

p. Ministru: Director :
(ss) Indescifrabil (ss) Indescifrabil

tul religiei — trebue să fie transcendent 
lumii, pentru a fi creatorul ei şi totuşi ima
nent, pentru a fi proniatorul ei. Omul — 
subiectul religiei — trebue să fie o fiinţă 
spirituală, pentru a intra în contract cu 
divinitatea. In ceiace priveşte raportul din
tre aceşti termeni, el trebue să fie liber: 
din partea omului pentru a elimina con
strângerea şi liber din partea lui Dumne
zeu pentru a justifica sancţiunea, care ne 
indică caracterul etic al religiunii. Acest 
raport mai trebue apoi să fie exprimat 
printr’o serie de acte externe, adică prin 
cult. Pe baza acestor consideraţiuni dl Sa
vin defineşte, mailarg, religia ca: *totali
tatea de credinţi şi reguli de conduită şi 
practici de cult, care nasc din raportul 
liber dintre om şi divinitatea concepută 
ca putere spirituală, creatoare şi pronia- 
toare lumii». Religia are deci: o parte 
internă, care reprezintă trăirea raportului 
dintre om şi divinitate şi pe care o numim 
sentiment religios şi o parte externă: 
cultul. Prima e partea subiectivă a religiei 
şi reprezintă simţul personal, iar cultul e 
partea obiectivă, care reprezintă forma de 
exprimare in exterior. „Această exprimare 
exterioară a religiei e fatal legată de con- 
diţiunile fizico-corporale ale individului ca 
şi de cele sociale ale colectivităţii. De 
aceia, religia personală şi individuală sub 
forma ei subiectivă, ca sentiment religios, 
este colectivă în forma sa de manifestare 
exterioară, adică de cult. Sub această 
formă şi numai sub această formă, colec
tivitatea, comunitatea este esenţială reli-

Noul guvern
Guvernul prezidat de 1. P. S. Sa 

Patriarhul Miron Cristea, din care a 
făcut parte aproape toţi foştii preşedinţi 
de consiliu, după ce a dat ţării noua 
Constituţie şi a întocmit bugetul, a de
misionat Miercuri 30 c. Cu formarea 
noului guvern a fost însărcinat tot 1. P. 
S. Sa Patriarhul Miron, care în decla
raţia făcută presei, a menţionat că noul 
cabinet va gospodării ţara în sensul de
claraţiilor făcute către ţară de M. Sa 
Regele în ziua de 10 Februarie. — Din 
noul guvern mai face parte încă o faţă 
bisericească: P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Colan al Clujului ca Ministru al Edu
caţiei naţionale, al Cultelor şi Artelor, 
şi Pr. Nae Popescu ca Subsecretar la 
Culte şi Arte.

lată lista complectă a guvernului:
1. P. S. Sa Dr. Miron Cristea, 

Patriarhul României, Preşedintele Con
siliului de Miniştri;

Prof. G. Ionescu-Siseşti, Ministrul 
Agriculturii, Domeniilor şi Cooperaţiei;

Victor Iamandi, Ministrul Justiţiei;
Mircea Cancicov, Ministrul Fi

nanţelor;
Armand Călinescu, Ministrul In

ternelor şi adinterim la Departamentul 
Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale;

Mihail Ghelmegeanu, Ministrul 
Lucrărilor publice şi Comunicaţiilor;

Mitiţă Constantinescu, Guverna
torul Băncii Naţionale a României, Mi
nistrul Industriei şi Comerţului;

General Paul Teodorescu, Mini
strul Aerului şi Marinei;

N. Petrescu-Comnen, Ministrul 
Afacerilor Străine;

P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan, 
Ministrul Educaţiei Raţionale, al Cultelor 
şi Artelor;

General G. Argeşeanu, Ministrul 
Apărării Naţionale;

M ih ail R a lea , M inistrul Muticii 
şi Ocrotirilor Sociale;

Subsecretari de Stat: General Ale
xandru Glatz, Subsecretar de Stat la 
Ministerul Apărării Naţionale;

M. Măgureanu, Subsecretar de stat 
la Preşedinţia Consiliului de Miniştri;

Prof. Preot Nae Popescu, Subse
cretar de Stat la Ministerul Cultelor şi 
Artelor:

D. V. Ţoni, Subsecretar de Stat la 
Ministerul Educaţiei Naţionale.

giei“. A lua numai unul din aceste ele
mente, sentimentul sau cultul, cădem în 
greşala acelora cari admit o religie a ade
vărului, frumosului, etc. Nici chiar atitudi
nea cognitivă faţă de Dumnezeu nu-i reli
gie. Din lipsa unei manifestări externe ea 
este mai degrabă o filosofie decât religie.

Stabilind în felul acesta caracterele 
esenţiale ale religiei, întrebarea, ce se pune, 
este însă, dacă religia este un fenomen 
primar şi originar al sufletului omenesc, 
un dar al revelaţiunii, ca formă apriorică 
sau este „o formă derivată din alte senti
mente şi deci o formă secundară, apărută 
în timp şi evoluată în el, fie ca produs al 
sufletului omenesc pe cale psihologică 
sau logică, fie ca un produs al societăţii*. 
O rezolvare a acestei întrebări e posibilă 
numai dacă ne situăm pe una din urmă
toarele poziţii: revelaţionism, apriorism, 
historism.

Revelaţionismul susţine că religia 
este un dar al divinităţii la creaţie, păstrat 
pe calea revelaţiei naturale şi supranatu
rale. Numai aşa e posibilă crearea supra- 
naturalului şi divinului.

Historismul consideră religia ca un 
fenomen natural, apărut în timp şi evoluat 
în el, dela formele primitive şi areligioase 
până la forma superioară a religiei creştine.

După apriorism religia e fenomen 
natural sau supranatural, constitutiv şi aprio
ric umanităţii, dat odată cu omul, şi present 
şi imanent întregei activităţi umane.

Revelaţionismul este compatibil cu 
apriorismul şi ambele resping historismul.

Concertul religios
de sub p a tro n a ju l 1. P. S. S. D r.

N icola» B ălan, m itropolitul 
A rdealu lu i

In filosofia muzicii contemporane 
inferioara concepţie acustică despre m u
zică este înlocuită cu una ce consideră 
această artă drept viată. Viată sufletească 
umană ridicată însă, prin inspiraţie, la 
un grad de intensitate şi sănătate supra
umană. Un cântec se găseşte în acelaş 
raport cu viata sufletească a compozito
rului în timpul creaţiei ca şi discul de 
patefon fată de cântecul executat în tim
pul imprimării. Funcţiunile muzicale (mai 
ales cele armonice), datorită structurii 
miraculoase a sunetului muzical, pot doza 
viata sufletească mai fidel şi mai pro
priu decât orice alt element al oricărei 
alte arie. După cum acţiunea unui ma- 
seur plin de sănătate înviorează mădu
larele unui trup sleit de vlagă, tot aşa, 
un inspirat cântec religios, bunăoară, 
executat artistic şi ascultat cu bunăcuvi- 
intă, înviorează în noi simţăminte de 
evlavie şi cucernicie.

Aşa fiind, avem tot dreptul să bine
cuvântăm ideia şi realizarea concertului 
religios dat de corul Academiei teologice 
•Andreiane» cu concursul Şcoalei nor
male de băeti «A. Saguna». Aşezat în 
mijlocul postului Paştilor, acest concert 
dat sub înaltul patronaj al 1. P, S. Sale 
Dr. Nicolae Bălan, mitropolitul Ardea
lului, a fost un binevenit popas duhov
nicesc mai ales pentru elita societăţii si- 
biene care a ocupai majoritatea locurilor.

Programul, ales şi variat, a fost îm
părţit în trei părţi: partea întâi şi a treia 
cuprinzând coruri, iar partea doua, bu
căţi solo cu acompaniament de pian, cân
tate de însuşi dirijorul corului, dl prof. 
Petru Gherman.

Dintre coruri, cel de proporţii mai 
mari şi în acelaş timp cel mai mult apre
ciat, a fost concertul religios în glas 8, 
cu armoniu, compoziţia dlui prof. Petru 
Gherman. Concertul începe cu tema prin
cipală a luminosului glas 8, după care 
urmează o dramatică tratare pe cuvin
tele «Sufletu-mi plânge. se’neacă’n su
spin» etc. Un scurt dar bine plasat fu- 
gato readuce tema iniţială, concertul ter- 
minându-se cu o expansivă coda inspi
rată de exclamaţia •Slavă!». Bine arhi- 
tecturat, cu o muzică şi armonii fidel 
adoptate textului literar, acest concert 
vădeşte în acelaş timp o caldă inspiraţie, 
caracteristică compozitorului de talent.

Celelalte coruri, de compozitorii C. 
Porumbescu, T. Popovici, D. G. Kiriac

Revelaţionalismul nu exclude importanţa 
factorului uman, căci deşi ea este divină 
după origină, cuprinde un element esen
ţial uman: omul. Are totuşi şi ceva isto
ric: desfăşurarea în timp, şi ceva psiholo- 
gis şi sociologic: manifestarea în sufletul 
individual sau colectiv. A face însă din 
acestea din urmă singurele isvoare ale re
ligiei este egal cu a ajunge la teorii ero
nate Şi aceasta o face şcoala sociologică: 
E. Dürkheim, L. Brühl, S. Reinach, etc. pe 
cari autorul îi combate cu mult succes.

Capitolul închinat fiinţei religiei, cu
prinde teoriile psihologice: intelectualiste, 
voluntariste, sentimentaliste şi apriorice, 
cari par a deslega fiinţa acestui fenomen. 
La primele, intelectualiste, sunt menţionaţi: 
A. Comte care susţine că religia e prima 
formă de cunoaştere a lumii; H. Spencer 
care vede în religie necunoscutul definit 
inaccesibil; Ed.Hartman, o „filosofie popu
lară* ; Schopenhauer „metafizică a plebei* 
şi Max Müller care găseşte începutul reli
giei în „infinitul nemărginit, sensibilizat în 
lumina bolţii cereşti*.

Teoriile voluntariste fac din actele 
morale şi de cult însăşi fiinţa religiei. E 
amintit aici moralismul kantian şi adepţii 
săi: Fichte şi Schleiermacher.

Alţi învăţaţi reduc natura psihică a 
religiei la o manifestare de sentiment, la 
funcţia sensibilităţii sau afectivităţii noa
stre. Aici sunt amintiţi: lacobi, F. Schleier
macher, Feurbach şi D. Strauss.

Toate aceste teorii sunt combătute cu 
multă competenţă şi capitolul încheie cu

etc., au transmis deasemenea în inimile 
auditorilor miresmele lor duhovniceşti şi 
bogăţia lor de viaţă .'religioasă. Unele 
atât de des cântate în Sibiu, nu strica 
dacă ar fi fost înlocuileTcu alte (compo
ziţii mai pufin cunoscute.

Dintre bucăţile cântate solo au im - 
impresionat mai ales • Acestea zice Dom
nul* de S. Drăgoi şi Psalmul 50 de Men
delsohn, în interpretarea cărora solistul 
a dovedit şi de astădată multă muzica
litate şi pătrundere psihologică.

De altfel, întreg programul concer
tului a fost artistic executat, fiecare punct 
fiind interpretat potrivit caracterului m u
zicii şi formei sale. Reuşita artistică a 
concertului se datoreşte în primul rând 
personalităţii dlui prof. P. Gherman, com
pozitor, cântăreţ şi dirijor deopotrivă de 
talentat.

Meritul succesului revine apoi stu
denţilor teologi şi elevilor normalişti 
deopotrivă de disciplinaţi şi muzicali. Se 
cuvine să lăudăm cu toată sinceritatea 
bunăvoinţa dlui prof. I. Sandu, directorul 
şcoalei normale de bieţi care a încuvi
inţat concursul preţios al elevilor dsale 
la acest concert.

O deosebită parte din succes revine 
apoi dnei Mitzi Klein-Hintz, care a acom
paniat cu multă înţelegere atât bucăţile 
de muzică germană, cât şi compoziţia 
maestrului S. Drăgoi. Un cuvânt de laudă 
şi caldă recunoştinţă se cuvine dlui stu
dent englez Martin Pierce, atât de mo
dest deşi atât de cult. Acompaniamentul 
la armoniu susţinut de dsa a fost im 
pecabil.

Succesul artistic, moral şi material 
obţinut de corul teologilor completat cu 
elevi normalişti, ne îndreptăţeşte să cre
dem că acest concert religios va deveni 
în anii viitori tradiţional, asemenea con
certului de colinde al corului mitropoli
tan şi al şcoalei normale. Este tocmai 
ceeace dorim şi urăm din tot sufletul.

Zahăr la sate! Ministerul educaţiei 
naţionale cere să se ţină conferinţe la sate, 
cu sfaturi şi propagandă pentru intensifi
carea consumaţiei de zahăr în massele 
poporului sătesc, arătând u-se la acest pri
lej însemnătatea lui în alimentaţie, pre
cum şi primejdia ce o prezintă subalimen- 
taţia pentru sănătatea săteanului. __ (Ca 
propaganda, pentru consumul zahărului în 
casele ţărăneşti, să aibă rezultatul dorit, 
zahărul trebue vândut cu alte preţuri... 
Altfel, toate frumoasele îndemnuri sânt cu 
desăvârşire înzadar).

concluzia, că Religia este în acelaş timp: 
cunoaştere, acţiune morală, cult şi senti
ment.

Religia nu se disolvă în nici una din 
facultăţile sufleteşti, ci le premerge ca ele
ment constitutiv al vieţii sufleteşti. Ea le 
sintetizează într’un tot şi le pune în raport 
specific cu fiinţa divină. In acest înţeles 
avem un apriorism religios logic şi psi
hologic.

Prin apriorismul logic religios înţele
gem că religia este o formă generală şi 
constituţivă care prezidează la însăşi or
ganizarea vieţii noastre sufleteşti. El con
stată că religia este un fenomen dat »care 
ne constrânge de-a concepe lumea şi lu
crurile din ea sub raportul religios, adecă 
sub raportul transcendenţii şi eternităţii*. 
Existenţa şi cunoaşterea lumii fizice şi psi
hice este posibilă numai în urma unor legi 
apriorice, cari sunt: timpul, spaţiul, sub
stanţa, cauzalitatea, etc. Peste lumea fizică 
stau formele apriorice ale raţiunii, cari 
sunt: adevărul, binele, frumosul şi sacrul. 
Acestea dau înţeles, sens, scop, conţinut 
realităţii, cu alte cuvinte o valorifică şi ca
lifică. Prin aceste norme obţinem cultura 
faţă de natură. Dintre aceste norme ale 
raţiunii, sacrul care priveşte realitatea sub 
forma eternităţii şi transcendenţii, este cea 
mai complectă, căci ea conţine tot ceiace 
au celelalte, plus acel moment al transcen
denţii care depăşeşte lumea şi o ancorează 
în eternitate. Prin religie aceste forme 
ideale primesc substanţă metafizică şi de
vin calităţi suprasensibile, trăite ca atribu-
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Gânduri la început de post. — 

Sfânta noastră biserică, prin glasul slu
jitorilor ei, cheamă necontenit Ia cale 
adevărată pe cei rătăciţi: însănătoşirea 
lor sufletească este scopul spre care 
năzueşte, din toate puterile sale, or ce 
bun slujitor al altarului. Fapte întristă
toare, petrecute în jurul nostru, trebue 
să ne îndemne să procedăm la inten
sificarea pastoraţiei individuale şi co
lective, pentrucă vântul sărăciei morale 
şi al necredinţei bate în multe locuri 
pe pământul ţării şl printre credincioşii 
noştri; iar puterile întunerecului par că 
ameninţă pe ale luminii.

Postul Sfintei Păresemi să fie pri
lej pentru noi de a ne face şi mai mult 
datoria faţă de credincioşii, cari trăesc 
în întunerec şi îa Recunoştinţă,

Sâ ne străduim să ne apropiem 
de toţi credincioşii, făcând să se re
simtă canoanele biséricii noastre, pen
tru remedierea răului din rădăcină, şi 
aceasta, se înţelege, o vom face în taina 
mărturisirii. Aici să fim cu răbdare şi 
cu dragoste părintească, ca adevăraţi 
doftori sufleteşti.

Să ne dăm seamă în tot momen
tul că va trebui să fim „sare pămân
tului şi lumină lumii" (Matei 5, 13—14] 
şi că numai prin faptele noastre izvo
râte din credinţa vie „se va preamări 
Dumnezeu în lume" (Matei 5, 16].

Mai pe sus de toate „să ne iubim 
unii pe alţii cu adevărata iubire creşti
nească ca prin aceasta să cunoască lu
mea că într'adevăr sântem fiii Tatălui 
nostru din ceruri" (loan 15. 17], nicide
cum să ne pierdem timpul în luptă ste
rilă ce nu slujeşte Biserica lui Hrislos, 
pe care pretindem c'o servim.

Timpurile cer să fim la datorie mai 
mult ca oricând şi să tindem spre cul
mile pastoraţiei şi a idealului creştin, 
pentru preamărirea lui Dumnezeu în 
lume şi triumful luminii. Pr. A. Marcu 

*
Cerc religios. — Preoţii din cer

cul religios Jll Vălişoara, tractul Băiţa 
au organizat sub conducerea părintelui 
preşedinte Alexie Popa în 12 Decem
vrie 1937 şi 27 Februarie 1938 misiuni 
religioase, şi anume: Duminecă, 12 
Decemvrie 1937, în parohia Săliştioara. 
La ora 9 a. m. serviciul utreniei în con
tinuare cu oficierea sfintei liturghii de 
către preoţii A. Stoica, A. Popa şi Z.

ţiuni ale divinităţii. Afară de aceasta, nu- 
mai valoarea sfinţeniei — sacrul — poate 
înfrânge antinomia dintre ideal şi necesi
tate, poruncă şi lege. Având aceiaşi ori
gină şi legitimare nu vedem cum, ceiace 
este adesea contra firii noastre, ar putea 
să birue, cum ne cer comandamentele mo
rale. Ele cer biruirea eului nostru, pentru 
binele altuia, chiar cu jertfă personală. 
Această biruinţă e explicabilă numai prin 
sanctificare, adecă prin ridicare din reali
tatea fizică, contingenţă, în sfinţenia di
vină. In cazul acesta relgia apare ca sin
teza tuturor actelor sufleteşti, raportate la 
divinitate şi cerute de întreagă viaţa su
fletească.

Categoria raţională a apriorismului lo
gic nu explică suficient religia, căci în 
acest caz ea ar fi numai un corelat al ce
lorlalte valori fără ceva specific, distinct. 
Ori tocmai acest lucru ne interesează şi 
anume, că religia este un capitol şi are o 
fiinţă proprie în structura originală şi ini
ţială a sufletului omenesc. Ceiace în con
ştiinţa logică apărea ca .normă absolută“, 
garanţie a celorlalte valori, îşi are reali
tate în conştiinţa psihologică, în străfun
dul araţional al sufletului, de unde pleacă 
şi pe care se reazimă actele vieţii sufle
teşti. Acesta e sentimentul religios. In 
acest caz religia este o condiţie organică, 
o categorie a vieţii. Cercetat în starea sa 
nativă sentimentul religios, deşi strict psi
hologic şi araţional, conţine toate elemen
tele cari compun ceiace numim religie. 
Pentru a-l cunoaşte trebue debarasat de

Enescu. In cadrul sfintei liturghii păr. 
A. Popa-Vălişoara a rostit predica zilei. 
La ora 12 s'a făcut sfinţirea apei, după 
care păr. Z. Enescu-Peştera a ţinut ere- 
dincioşilor o prea frumoaaă cuvântare: 
„Despre post şi însemnătatea lui pen
tru viaţa noastră sufletească şi tru
pească".

In 27 Februarie 1938 s'a ţinut în 
parohia Vălişoara, în mijlocul bisericii 
neîncăpătoare pentru mulţimea credin
cioşilor veniţi din toate párohiile din 
jur, mai ales din Ormindea, — care au 
venit împreună cu întreg corul biseri
cesc — înălţătoarea misiune religioasă.

Evanghelia zilei a fost tălmăcită pe 
înţelesul tuturor, şi pusă în legătură cu 
nevoile imediate ale ţărănimii noastre, 
de păr. L. Borza-Ormindea.

La sfârşit părintele paroh A. Popa 
mulţumeşte tuturor celor prezenţi şi în 
special celor veniţi din depărtări, pen
tru a asculta cuvântul Domnului, atât de 
necesar zilelor noastre. — Pr. L. B.

*

Colegiul preoţesc al protopopia
tului Braşov. — Colegiul preoţesc, pen
tru alegerea celor opt preoţi în aduna
rea protopopescă Braşov, s’a întrunit 
în ziua de 4 Martie 1938.

Această întrunire a fost o adevă
rată conferinţă preoţească. La ora 9 
dimineaţa s a  oficiat serviciu divin în 
istorica biserică „Sf. Nicolae", după 
care preoţii s'au adunat în sala de şe
dinţe a protopopiatului. Au fost prezenţi 
29 preoţi.

Părintele adm.-prot. Dr. Nicolae 
Stinghe, a rostit o frumoasă cuvântare, 
din care desprindem câteva părţi:

Biserica noastră strămoşească cu 
preoţimea ei precum în trecut aşa şi în 
viitor îşi are rostul ei de o deosebită 
im p o r ta n ţă .

Se cere dela noi o mai vie activi
tate şi mai stăruitoare, ca învăţăturile 
sublime ale Mântuitorului Isus Hristos 
să pătrundă în toate straturile chiar şi 
în colţurile cele mai întunecate ale inimii 
omeneşti.

Preotul azi trebue să fie o forţă 
vie, motorul puternic dela care să por
nească toată activitatea individuală, fa
milială şi publică românească pe baza 
principiilor lui Isus Hristos pentru re
generarea vieţii sociale.

Prin o educaţiune temeinică mo-

ceiace cultura şi timpul i-a adăugat. Şi în 
al doilea rând, trebue de admis ca religia 
conţine şi elemente cari nu sunt în între
gime raţionale şi raţionabile. Notele reli
giei nu pot fi cuprinse în adâncul lor în 
concepte raţionale, ci mai uşor sunt trăite. 
Aceasta este partea araţională — inefabilul 
religios — care exprimă o neputinţă de ex
primare, nicidecum neraţionalul sau anti- 
raţionalul. Divinitatea are un ce inexpri
mabil, care e araţional, dar care se tră
ieşte. Acesta e categoria psihologică a sa
crului, care distinge specificul religios de 
profan. Sacrul vine dela sacer, care în
seamnă interzis, scos din comun, obiect al 
atenţiei deosebite, şi nu dela sanctus. sfânt, 
care e amestecat cu elemente etice (bun, 
perfect, etc.). Formele sub care se mani
festă sufletul după categoria sacrului sunt 
după unii: pietatea, dependenţa, frica.

Pietatea nu poate să fie, pentrucă 
îi lipseşte elementul de majestate şi so
lemn, care caracterizează sesizarea divi
nului în noi. Dependenţa poate fi întrebu
inţată numai ca element de analogie, pen
trucă ea mai exprimă multe sentimente 
cotidiane. Frica, la fel, este un sentiment 
comun şi profan. Specificul religios ni-ldă 
sentimentul stării de creatură faţă de 
Creator; conştiinţa de totală deosebiră a 
creaturii faţă de Creator, care e cu totul 
altceva decât creatura, şi sentimentul de 
nimicinicie a creaturii faţă de aceia ce 
este deasupra oricărei creaturi şi sentimen
tul totalei dependenţe. Acest sentiment, 
R. Otto în »Das Heilige» îl descompune

rală, la temelia căreia să fie adevăru
rile sfinte şi veşnice, sufletul omului se 
va curăţl de multele patimi mărunte şi 
josnice spre a se avânta spre culmile 
eroismului moral din viaţa omenească. 
Dar, pentrucă preotul să poată valori
fica prin fapte concrete principiile evan
ghelice, este de lipsă nu numai de apo
stolatul său, ci şi de alte condiţii, care 
nu atârnă de voinţa sa.

Din istoria Bisericii cunoaştem că 
la întărirea şi răspândirea creştinismu
lui a contribuit în mare măsură şi sta
tul. care devenise creştin. Dela împă
ratul Constantin cel Mare statul din pri
gonitor devine susţinătorul şi ocrotito
rul cauzei creştine. Aceasta se resimte 
îndată căci se şi începe veacul de aur, 
când viaţa creştină se desvoltă şi în- 
fldreşte pe toate terenele. Atunci apar 
luceferii Bisericii noastre. Sf. Părinţi a 
căror literatură întrece orice fitosofie. 
Se înmulţesc spitalele, azilele şi aşeză- 
mintele de binefacere. Atunci se stabi
lesc dogmele Bisericii noastre şi se 
spulberă toate ereziile.

In scumpa noastră patrie, în Ro
mânia nouă, Biserica se bucură că áré 
concursul statului mulţumită prea lumi
natului nostru Rege, a sfetnicilor săi şi 
a înalţilor noştri ierarhi.

Cuvintele M. Sale Regelui nostru 
dela ocaziuni solemne denotă un puter
nic senitment religios şi o convingere 
nestrămutată despre rolul Bisericii ca 
factor de regenerare morală, socială şi 
culturală.

— A urmat, după terminarea cu
vântării. alegerea celor 8 membri, şi 
anume: Dr. N. Stinghe, Dr. Petre Debu, 
Zenovie Popovici, loan Ludu. Iordan 
Curcubătă, Dimitrie Greceanu, Petre 
Leucă şi Ion Turcu.

Urmează o serie dé comunicări şi 
circulare.

La întrunirea de după masă au 
luat parte dnii Dr. I. Moşoiu directorul 
liceului „A. Şaguna“ şi inginer Ion I.
Ionică.

Dl Dr. loan Moşoiu a rostit o fru
moasă cuvântare despre apostolatul 
laic. Dsa face un scurt istoric din tre
cutul religios al braşovenilor şi ajunge 
la asociaţia creştinească Frăţia Orto
doxă Rdmână. Cere preoţilor să de
pună tot interesul şi stăruinţa pentrucă 
toţi intelectualii să fie aduşi în organi
zaţia FOR-ului, care este o fiică bună 
şi ajutătoare a Bisericii noastre.

Dl inginer Ionică vorbeşte despre 
Casina română din Braşov, care a îm
plinit acum 100 de ani.

în : sentimentul de mister, care ne face să 
ne cutremurăm în faţa Creatorului, deose
bit de frică, care e un sentiment comun. 
Deci nu prin element: teama religioasă, 
a creaturii faţă de Creator, care e partea 
repulsivă a sentimentului religios. Elemen
tul de atracţie al sentimentului religios este 
majestatea, element ce emană din putere, 
forţă şi care produce nimicinicia, micimea, 
umilinţa. Acest element exprimă conştiinţa 
de-a nu fi decât creatură. Al treilea ele
ment e cel de uimire, din care isvoreşte 
admiraţia, adică conştiinţa totalei transcen
denţe a Creatorului faţă de creatură.

Această armonizare a contrastelor e 
nota specifică a sentimentului religios, 
reieşit din contopirea lor şi care a existat 
în om din momentul creaţiei.

Privită sub caracterul ei aprioric, re
ligia nu poate suferi interpretarea evoluţio
nistă, după care ea a apărut ulterior in 
lume şi ar avea o evoluţie determinată de 
timp şi cultură.

Partea ultimă a lucrării, care se ocupă 
cu teoriile asupra originii religiei, se bu
cură de o tratare amănunţită şi atentă. 
Analizarea şi critica făcută diferitelor teorii 
şi ipoteze denotă competenţă şi talent ne
întrecut din partea autorului.

In această parte sunt tratate pe rând: 
animismul, naturalismul, totemismul, tabuis- 
mul, magismul, fetişismul şi alte teorii mai 
vechi asupra originii religiei.

Materialul documentar, enorm, de or
din etnografic, istoric, etc. ce este făcut să 
defileze prin faţa ochilor noştri, în aceste

Părintele I. Ludu propune ca toţi 
preoţii trectului, 35 la număr, să se în
scrie ca membri ai casinei, ceeace se 
primeşte cu unanimitate.

Mai vorbesc prot. Dr. N. Stinghe, 
păr. Zenovie Popovici, D. Greceanu,
N. Furnică. — Cor.

*

„Gazeta T ransilvaniei“ a împlinit 
în 25 Martie c. respectabila vârstă de 100 
ani. Evenimentul nu trebue să fie scăpat 
nimănui din vedere, pentrucă un secol de 
viaţă a unei tribune româneşti, în Ardeal, 
este mai mult decât o simplă existenţă a 
unui ziar:'este cel mai autentic monument 
ce s’a ridicat cândva culturii noastre, în 
contra măsurilor acelora cari ne doreau 
lipsiţi de această realizare.

Iată de ce amintind acest eveniment 
gândul ne duce spre acei vrednici bărbaţi 
ai neamului nostru, cari adesea cu sacrifi
ciul persoanei lor, au dus peste zecile de 
ani, prin această metusalemică tribună, fla
căra unei dreptăţi milenare şi dorinţa de 
mai bine a unui neam oropsit. A lor fie-le 
pomenirea când încrestăm acest eveniment, 
pentrucă au ştiut solidariza neamul nostiu 
în jurul unui singur ideal, prin împărtăşirea 
tuturor bucuriilor şi durerilor sale.

Dar ceiace trebue să mai reţinem 
este faptul că în coloanele sale s’au îm
brăţişat adesea cei mai aleşi bărbaţi ai no
ştri, cari prin pana lor au slujit liturghia 
învierii noastre naţionale. Tot aici şi-au 
găsit ecoul toate evenimentele prin cari a 
trecut neamul nostru şi din acest punct de 
vedere „G. T.“ este martorul cel mai fidel 
al trăirii noastre în ultimele două secole.

Cu toată lipsa de decenţă a unora — 
să amintim pe părintele protopop greco- 
catolic Uie Dăianu, -  care a crezut că 
acest moment solemn trebue umbrit prin 
amintirea campaniei „unite* contra marelui 
mitropolit Şaguna, noi urăm gazetei bra
şovene, multe centenare înainte, pentru 
unirea şi cimentarea sufletească a neamu
lui şi pentru mărirea sa deplină.

Ştire ziaristicâ. Primim la redacţie
primul număr um c u v ă n tu l  u ra r ilceresc ,
organ de cercetări şi îndrumări naţionale 
şi culturale cu specială atenţiune la trecu
tul fostului Regiment I. de graniţă. Apare 
în Făgăraş, sub conducerea unui comitet, 
odată pe lună. Abonamentul anual 60 Iei 
pentru plugari, 150 Iei pentru alţii. Noul 
ziar, arătând omagială recunoştinţă Suve
ranului ctitor al batalioanelor grănicereşti 
de gardă, promite să prezinte cetitorilor 
săi figuri strălucite de intelectuali luptători 
şi luminători, preoţi, dascăli etc. din vechea 
Ţară a Făgăraşului. Dorim confratelui fă- 
gărăşan succes desăvârşit şi viaţă lungă.

capitole, este o dovadă că autorul s’a ţi
nut conştiincios la curent cu pretenţiile spi
ritului modern şi de aceia putem afirma 
că el nu lasă nimic de dorit.

Ceiace ridică insă la valoare necon
testată opera dlui prof. Savin, este desigur, 
pe lângă aparatul modern întrebuinţat în 
compartimentele acestei opere, expunerea 
critică clară, care înlesneşte priceperea 
celorce o citesc.

Pe lângă acestea, autorul abordează 
unele capitole noi, netratate în Teologia 
românească, cum ar fi, apriorismul logic şi 
psihologic asupra cărora am insistat mai 
mult şi un capitol din fiinţa religiei; religia 
omului preistoric.

Făcând abstracţie de metoda nouă 
ce-o întrebuinţează, prezenţa capitolelor de 
mai sus, cer, ca această carte să ajungă 
în mâna tuturor teologilor, cari trebue să 
se ţină la curent cu ceiace este nou în 
această materie.

Tratarea extinsă a unor capitole ca: 
magismul, naturalismul, aninismul, o justi
fică autorul prin legătura ce au aceste ca
pitole cu folklórul românesc. In acest caz, 
cartea prezintă interes şi pentru pătura 
noastră cultă, dar în special pentru aceia 
cari se ocupă cu valorile neamului.

De aceia ţinem s’o recomandăm preo- 
ţimii şi cetitorilor noştrii, fiind convinşi că 
recomandăm o carte de valoare, cu care 
harnicul autor a silit Apologetica noastră 
să facă serioşi paşi înainte.

Pr. loan N. Beju
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Răsunetul 
conferinţelor 
bisericeşti ecumenice

Un prieten de principii al foii noastre 
ne trimite din Elveţia ziarul Neue Zürcher 
Zeitung, dela 15 Martie 1938, cu un arti
col purtând titlul de mai sus.

Traducem, pentru cetitorii noştri, păr
ţile de căpetenie ale articolului din ziarul 
elveţian.

— A apărut, scrie N. Z. Zeitung, toc
mai acum, In limba engleză,* o carte de 
Adolf Keller despre conferinţele bisericeşti 
universale din anul trecut. Cartea e întitu
lată cFive minutes to twelve», adecă pe 
româneşte: Cinci minute înainte de două
sprezece, — cu alte cuvinte: »Timpul su
prem!“

Autorul, delegat al bisericilor elveţiene 
şi vorbitor încununat cu izbândă multă, 
declară de astă dată că vremea vorbelor a 
trecut — şi pentru biserici. Nu în înţelesul 
.creştinismului practic", odată atât de lău
dat. Nu faptele, ci mărturia, vrea Keller s’o 
pună împotriva vorbelor. Adânc impresio
nat descrie autorul munca uriaşă desfăşu- 
rată în conferinţele dela Oxford şi Edin
burg, îndemnând ca materialul adunat să 
fie serios cernut şi temeinic prelucrat. Nu 
avem însă trebuinţă de o nouă teologie. 
O ştiinţă sporită n’are să mântuiască lu
mea. Nici unitatea bisericilor şi confesiu
nilor creştine nu se va constitui cu oare
care bunăvoinţă şi răbdare, cum credeau 
unii optimişti ai conferinţelor de altă dată. 
Unitatea ni o dăruieşte Dumnezeu, sau şi 
mai exact — ea există ca realitate vie în 
persoana lui Isus Hristos. Este evenimen
tul conferinţelor ecumenice ale anului din 
urmă, că această unitate, contrar cuvin
telor şi a bunelor năzuinţe nereuşite, a 
fost simţită şi experiată. Duhul sfânt, in
comod pentru teoretici, îş făcea drumul. 
Bisericile se vor apropia unele de altele în 
măsura în care vor fi stăpânite de spiritul 
Domnului, adecă în măsura în care vor fi 
.biserici“.

Credinţa în progres şi în cultură, 
spune Keller, s’a prăbuşit. Reîndumnezei- 
rea lumii se învederează lămurit. Strădu
inţele omeneşti, de a zidi o lume mai bună, 
sânt zadarnice, fie că le numim comunism, 
sau fascism, sau idealism... Ajutorul poate 
să sosească numai dela creştinism. Dacă 
bisericile vreau să-l mijlocească, trebue să 
facă o schimbare şi să fie gata, în orce 
împrejurări, a face mărturie oamenilor de
spre viul Dumnezeu ca putere dinamică în 
lume. Această schimbare va trebui să ur
meze neîntârziat: sânt »cinci minute îna
inte de douăsprezece* — timpul supremi

— In preajma conferinţei dela Oxford 
şi drept orientare pentru participanţi s’a 
publicat lucrarea: Biserica şi slujba sa în 
lume, (»Die Kirche und ihr Dienst an der 
Welt“, Berlin, ed. Furche).

Ca autori semnnază [/. fiooft, secre
tar general al mişcării studenţilor creştini, 
şi /. H. Oldham, misionar. Cetitorul gă

seşte, în aceste pagini, informaţii scurte şi 
precíze în toate problemele privitoare Ia 
.Biserică, popor şi stat“.

— In sfârşit se face amintire de re
vista «D/e Kirchen am Werk» (Bisericile 
la lucru). Comunicatele consiliului ecume
nic pentru creştinismul practic şi ale alian
ţei internaţionale pentru lucrarea priete
nească a bisericilor, sânt publicate de 
Henriod, secretar general în Geneva, şi 
raportează regulat despre lucrările acestor 
două organizaţii. Numărul din Februarie 
1938 conţine îndrumări despre folosul ce 
poate rezulta din conferinţa dela Oxford.

Din viaţa satului

In Postul Mare
Postul, această baie a pocăinţii spre 

iertarea păcatelor şi izvor de curăţie a su
fletelor noastre, a fost unul din cele mai 
eficace mijloace pentru potolirea patimilor 
ce ne împing spre păcat. Legiferat de iudei 
şi instituit solemn de Mântuitorul care ni-a 
dat pildă vrednică de urmat — postind 40 
zile în pustiu şi biruind astfel toate ispitele 
naturii umane, — postul s’a dovedit în de
cursul veacurilor treapta de ridicare din 
vremelnic spre altarul veşniciei şi apropiere 
de Dumnezeu.

Celce nu se va putea stăpâni dela o 
mâncare, acela nu-şi va putea stăpâni nici 
celelalte patimi care îl vor încătuşa târân- 
du-1 pe povârnişul pierzării.

De aceea poporul român, înţelegând 
rostul postului, l-a ţinut totdeauna cu mare 
sfinţenie.

Cu o mâncare frugală, dar cu un su
flet cuprins de flacăra credinţii în Domnul 
nostru Isus Hristos, ţăranii îşi înfrânâ tru
pul, prin post şi ajun, spre a se face vred
nici de marele praznic ce va să vie.

Nu numai postul fizic sau material e 
pentru bunul creştin ceva sfânt, ci în mă
sură mai mare e ţinut postul sufletesc: în- 
frânarea gândurilor şi vorbele dela tot ce 
ar produce o alunecare spre păcat.

Ce este oare vorba veche: «Sa nu 
vorbeşti rău de cineva că-i Postul mare*.
— decât sintetizarea întregii atitudini a ţă
ranului faţă de post?

In timp mai vechi, — în parte şi astăzi
— cu cât credincioşii se înălţau mai mult 
spre Dumnezeu şi se apropia .învierea“, cu 
atât zelul lor era mai mare ajunând unii 
zile întregi, nemâncând şi nebând, ci doar 
seara dacă îşi permiteau o mică gustare- 
de post.

Inălţându-se astfel pe această scară, 
cu duhul rugăciunii, ţăranul român, stejar 
înfipt în seva dătătoare de viaţă a creşti
nismului, — a înfruntat orce vijelie din 
orce parte a venit. Conformându-şi viaţa 
cu morala creştină, el s’a călit în drago
stea în Dumnezeu, aducându-se de multe 
ori jertfă pe sine pentru cruce şi moşie.

Mereu cu ochii spre cer, de unde im
plorau har şi milă în călătoria prin această 
„vale a plângerii“, îmbărbătaţi de măreţul 
imn al naturii încunjurătoare, ţăranii şi-au 
înecat amărăciunile vieţii în armonia Fa
cerii mânilor lui Dumnezeu.

E adevărat însă că avem astăzi şi o 
generaţie nouă, care a cam uitat de traiul 
înaintaşilor ei înfrânaţi şi cumpătaţi.

Neînţelegând marele rost al Postului, 
în calea desăvârşirii sufleteşti şi trupeşti, 
noua generaţie, superficială şi materialistă, 
îşi pierde busola vieţii, îşi pierde voinţa şi 
puterea de a persevera In acţiunile ce le 
întreprinde, şovăind ca trestia în toate păr
ţile, sau aruncându-se obosită în abisul 
fărădelegilor a căror roade se văd prea 
adeseori.

In faţa unei astfel de stări se impune 
păstorilor duhovniceşti o muncă temeinică, 
o ieşire din formele obişnuite care nu co
respund nouei stări de lucruri, — muncă 
nu atât prin vorbă, cât mai mult prin 
exemple de reîncreştinare.

Să urmăm pe Mântuitorul şi să ne 
identificăm că El totdeauna şi mai ales în 
acest Post mare. Noi, cei chemaţi a-I fi 
ucenici, să fim pildă, ca văzând oamenii 
faptele noastre bune, să ne urmeze şi ei 
şi să-şi recâştige — prin post şi jertfire de 
sine — liniştea şi mulţumirea sufletească 
ce constitue singura fericire pe pământ.

Pr. Viorel Ogradă

INFORMATION]
Numărul imens de telegrame oma

giale, din toi cuprinsul ţării, — adresate 
IA. Sale Regelui din partea cetăţenilor 
de toate categoriile, pentru opera înfăp
tuită prin noua Constituţie. — formează 
dovada cea mai grăitoare, că iniţiativa 
iubitului nostru Suveran răspunde do
rinţei profunde a neamului întreg.

Hirotonire. A fost hirotonit întru 
presbiter clericul Corneliu Tomescu pentru 
parohia Balşa (protopopiatul Geoagiu).

Dela fraţii de departe. Foaia bise
ricească Solia, organul oficial publicat de 
episcopia misionară din America de Nord, 
ne aduce, în fiecare săptămână, ştiri bune 
despre înfăptuirile bisericii noastre în acea 
parte a pământului. P. S. episcop Policarp, 
ajutat de harnici colaboratori, a reuşit să 
cumpere un larg teren, numindu 1 Vatra 
Românească. Pe teren se va clădi: un azil 
pentru bătrâni, un institut de educaţie pen
tru tinerime, locuinţe şi gospodării româ
neşti ; o parte din teren se parcelează şi 
se vinde românilor in condiţii favorabile 
cumpărătorilor. Astfel românii din Ame
rica vor continua să muncească sub ocro
tirea şi sprijinul sfintei biserici ortodoxe 
române.

Repausul duminecal. Primim: Nu 
se respectă nici azi repaosul duminecal. 
Prăvălii, birturi deschise ca în zile de lu
cru. In comuna Domaşnea, din judeţul Se
verin, şi azi se ţine târg de săptămână tot 
Dumineca, de unde oamenii şi vitele nu 
ajung acasă până seara. Se înţelege, mulţi 
turmentaţi de alcool. Acest târg s’a fost 
mutat pe ziua de Luni; dar, prin intervenţii 
politice, l-au primit să-l ţină tot Dumineca. 
Bisericile din satele din jur sânt goale, nici 
străjerii nu vin regulat, nici premilitarii,

scuzând lipsa lor cu mergerea părinţilor 
lor la târgul amintit. Preoţii au interventt 
în toate părţile, — dar fără succes. Dacă 
nu se vor lua măsuri de închidere a ace
stui târg, pentru satele din jur repaosul 
duminecal rămâne literă moartă. — Un fost 
deputat eparhial.

Spre obştească cunoştinţă. Mare 
parte din săteni sânt în restanţă la dato
riile ce au în conversiune. Pentru a nu se 
expune decăderilor prevăzute de legea 
conversiunii, cât şi marilor cheltueli de ur
mărire pentru rate, de multeori cu totul 
neînsemnate, aducem la cunoştinţă ob
ştească următoarele:

1. termenele de plată pentru datoriile 
în conversiune, sânt la 15 Maiu şi 15 
No em vrie ;

2. debitorii în restanţă cu două rate 
pierd beneficiul termenului şi pot fi urmă
riţi pentru întreaga datorie redusă;

3. debitorii cari plătesc anticipat în
treaga datorie redusă, se bucură de o re
ducere suplimentară de 6°/0, conform art. 
5 din Legea Conversiunii;

4. debitorii cari şi-au plătit integral 
datoriile reduse, să facă formele pentru 
radierea menţiunilor, pentru a nu întâmpina 
dificultăţi cu ocazia împrumuturilor noui 
pe care le solicită. —

Recomandăm preoţimii noastre să 
stăruiască, în acest sens, în mijlocul even
tualilor debitori agricoli.

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 3 Aprilie 1938, va predica 
părintele Nicolae Pampu.

MULŢUMITĂ. Dl Dr. Nicolae Cristea, notar 
public tn Sibiu, dârueşte Lei 500 londului Nicolae 
Cristea pentru monumentele bărbaţilor bineme
ritaţi, administrat de Reuniunea meseriaşilor ro
mâni din Sibiu, îq loc de cunună cu flori pe si
criul mătuşei Dsale, Eleftcra N Cristea. — Pen
tru prinos mulţumeşte: COMITETUL.

Nr. 295—1938. (13) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 

Voivodenii-micI, din protopopiatul Făgă
raş, în conformitate cu ordinul Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 2295—1938 şi 
în înţelegere cu consiliul parohial, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. 3 jugăre pământ, eclejie.
4. Dela fiecare gazdă o felderă de 

grâu ori porumb.
5. O soarte de lemne în pădurea co

munală.
Cererile de concurs, împreună cu în

cuviinţarea specială de candidare dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc se vor înainta 
subsemnatului oficiu protopopesc în terme
nul deschis.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în biserică 
spre a se face cunoscuţi parohienilor.

F ă g ă r a ş ,  la 21 Martie 1938.
Pavel Borzea

protopop

„ALBINA”, institut de credit şi de economii în Sibiu
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Nr. 8101/1938.
C O N V O C A R E

(7) 1 -1

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA“, Sibiu, sunt invitaţi în virtutea art. 19 din Statutele societăţii pentru ziua de 18 Aprilie 1938, ora 10a. m., la

adunarea generală extraordinară,
care se va ţinea în localul de şedinţe al institutului „ALBINA“ din Sibiu, strada Visarion Roman 1.

Adunarea generală va fi legai constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenţi cel puţin 20 acţionari, cari să reprezinte a 10-a parte din capital.

ORDINEA D E  Z I:
1. D esch iderea  ş i constitu irea adunării gen era le  ex tra o rd in a re;  || 2. M odificarea S ta tu te lor Fondului de  pensiun i.

Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în conformitate cu art. 22, 23 şi 25 din statutele societăţii,
trebue să depună acţiunile şi procurile cel mult până Miercuri, în 13 Aprilie a. c., la 6 ore p. m., la cassa Centralei noastre în Sibiu.

Depunerea acţiunilor resp. a procurilor în scopul indicat se poate face şi la sucursalele din Braşov, Bucureşti, Cluj, Diciosânmărtin, Lugoj, Mediaş, Târgu-Mureş
şi Timişoara, precum şi la băncile „Ardeleana“ din Orăştie, „Furnica“ din Făgăraş, .Patria“ din Blaj şi .Banca Românească“ din Bucureşti, cel mult până Miercuri, 13 Aprilie
a. c., la 6 ore p. m.

Procurile trebue să fie timbrate.
Sibiu,  25 Martie 1938. €01¥SlLirL DE A D M im iTR iŢIE.

Redactor responsabil i Prot. Dr. D. Stăniloae Rdîtura şi tiparul Tipografiei Arhidieoezan»


